

Отзыв официального оппонента Левченкова Александра Станиславовича на диссертацию Шабловского Владислава Станиславовича «Балканское направление во внешней политике РФ (1991-2021 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертация Шабловского Владислава Станиславовича посвящена одному из наиболее актуальных вопросов в современной внешней политике Российской Федерации и в международных отношениях на европейском континенте в целом. Балканы на протяжении многих столетий являлись точкой соприкосновения интересов великих держав и причиной многих международных конфликтов. Балканский вопрос во внешней политике Российской империи и Советского Союза занимал особое место, и высокое значение этого региона для Москвы сохраняется в настоящее время как по историко-культурным, так и политико-экономическим причинам.

Актуальность диссертации обусловлена, как справедливо отмечает автор, тем, что «Балканы находятся на стыке различных цивилизаций и являются крупнейшим в Европе перекрестком торгово-экономических путей», этнокультурным и религиозным родством со славянскими народами, проживающими в регионе (С. 3), вовлечением нашей страны в обеспечение региональной безопасности (С.4). Проблематика актуализируется, безусловно, проблемой расширения инфраструктуры НАТО и очередным обострением кризиса вокруг Косова.

Научную новизну исследованию придает то обстоятельство, что, по замечанию автора, недостатком комплексных научных трудов по тематике балканской политики России в XXI в., что диктует необходимость дальнейшего изучения этого вопроса (С. 12), и в работе Шабловского В. С. использован широкий комплекс источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

Объект (внешняя политика России на Балканах в 1991-2021 гг.), предмет (особенности и основные направления балканского вектора внешней политики России в 1991-2021 гг.), цель (выявление приоритетов и эффективности балканской политики России в рассматриваемый исторический период) и задачи исследования, а также обозначенные хронологические рамки (С.12-13) грамотно сформулированы и не вызывают принципиальных возражений.

Диссертация базируется на солидной источниковой базе, автор использовал большое количество научных трудов отечественных и зарубежных исследователей, что позволило достаточно полно рассмотреть основные аспекты заявленной тематики.

Содержание диссертации соответствует цели и задачам исследования. Так, в первой главе «Концептуальные основы внешней политики России на Балканах» рассматривается исторический опыт формирования внешней политики России на Балканах и дается развернутая характеристика эволюции нормативно-правовой базы внешней политики России на Балканах (С. 24-75).

В рамках второй главы «Балканы в контексте обеспечения национальной безопасности России в военно-политической сфере» автор фокусируется на анализе таких вопросов как деятельность НАТО на Балканах как угроза российскому присутствию в регионе, балканская политика ЕС и ее влияние на региональные интересы России, международный терроризм на Балканах как потенциальная угроза безопасности России, роль и позиция России в попытках урегулирования региональных конфликтов на Балканах (С. 76-161).

Наконец, в третьей главе «Энергетическая и культурно-гуманитарная политика России на Балканах» автор представляет результаты анализа таких важных вопросов как энергетическое сотрудничество России с государствами балканского региона, роль и место региона в контексте расширения проектов евразийской интеграции, а также особенности политики «мягкой силы» России на Балканах (С. 162-214).

Выводы автора (С. 215-218) соответствуют содержанию работы и представляются в целом обоснованными как с точки зрения методологии и логики, так и с учетом проанализированного материала источников и привлеченной историографии.

Материалы диссертационного исследования Шабловского В.С. могут быть использованы при дальнейших научных разработках данной проблематики. Положения диссертации могут быть полезны при разработке и чтении как общих, так и специальных курсов, посвященных вопросам современных международных отношений, внешней политики России и современной истории государств балканского региона.

Результаты апробации диссертации Шабловского В. С. отражены в публикациях, входящих в Перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты исследований в рамках диссертаций, представляемых к защите в диссертационных советах РУДН, Перечень ВАК Российской Федерации, в иных

научных изданиях. Содержание автореферата соответствует положениям текста диссертации.

Вместе с тем, представляется целесообразным отметить некоторые замечания и пожелания.

Вызывает сомнения категоричность вывода автора о том, что в настоящее время «потеряло всякий смысл и российское миротворчество на Балканах, поскольку Запад постоянно подрывает любые усилия России на этом направлении» (с. 217). Со второй частью данного вывода можно полностью согласиться, однако миротворчество в широком понимании этого слова (не только наличие или отсутствие миротворческого контингента), а комплекс мер, в том числе, политического характера, направленных на урегулирование конфликтов и недопущение их перерастания в горячую фазу, несомненно, будет оставаться неотъемлемой частью российской внешней политики на Балканах, по крайней мере, при наличии неподконтрольных НАТО и ЕС субъектов международных отношений.

Полезно было бы более глубоко рассмотреть вопрос о том, каким образом внутривнутриполитические расклады в рассматриваемых автором странах влияли и влияют на характер отношений с Россией, и каким образом Москва учитывает внутривнутриполитическую повестку в странах-партнерах в своей политике (отдельные аспекты внутренней повестки, например, поддержка со стороны России в борьбе с коронавирусной инфекцией, нашли отражение на страницах диссертации).

В заключении интересно было бы охарактеризовать результаты политики Российской Федерации изучаемого периода в контексте геополитических трансформаций, произошедших в 2022 году в связи с обострением конфликта между Москвой и евроатлантическим блоком, Специальной военной операцией и прокси-войной Запада против России.

Перечисленные замечания и пожелания носят скорее рекомендательный характер и не умаляют достоинства работы, которая представляет собой актуальное и оригинальное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне.

Таким образом, можно заключить, что диссертация Шабловского Владислава Станиславовича «Балканское направление во внешней политике РФ (1991-2021 гг.)» представляет собой завершенное исследование и соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном

образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН, Протокол № 12 от 23.09.2019, а ее автор Шабловский Владислав Станиславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

Кандидат исторических наук

(научная специальность – 07.00.03 – Всеобщая история),

доцент кафедры стран постсоветского зарубежья

Института евразийских и межрегиональных исследований

федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего образования

«Российский государственный гуманитарный университет»

 А.С. Левченков

Первый проректор-
проректор по научной работе

 О.В. Павленко

Левченков Александр Станиславович

Почтовый адрес:

ФГБОУ ВО «РГГУ», кафедра стран постсоветского зарубежья

Института евразийских и межрегиональных исследований

125047, ГСП-3, Москва, Миусская площадь, д. 6

Тел: 8-495-250-66-93, e-mail: bohem2001@mail.ru

